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ΤΥΠΙΚΕΣ ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 

Ερώτηση 1: Υφιστάμενη επιχείρηση, η οποία δεν διαθέτει στην έδρα της κατά 
την κλεισμένη διαχειριστική χρήση 2022 Επιλέξιμο Κύριο ΚΑΔ ή ΚΑΔ  
μεγαλύτερων εσόδων αλλά διαθέτει υποκατάστημα που έχει επιλέξιμο Κύριο 
ΚΑΔ, είναι επιλέξιμη στη Δράση; 

Απάντηση:  Είναι επιλέξιμη πρόταση με την προϋπόθεση ότι η επένδυση θα 
υλοποιηθεί αποκλειστικά στο υποκατάστημα και επιπλέον ο Κύριος επιλέξιμος ΚΑΔ θα 
πρέπει να έχει χαρακτηριστεί ως Κύριος κατά τη διαχειριστική χρήση 2022. 

 

Ερώτηση 2: Κατά την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης υπάρχει 
υποχρέωση υποβολής εγγράφου αδειοδότησης; 
 
Απάντηση: Η υποχρέωση αδειοδοτικού εγγράφου αφορά, κατά κύριο λόγο, 
στον/στους ΚΑΔ επένδυσης του προτεινόμενου σχεδίου (π.χ. άδεια λειτουργίας, 
υπεύθυνη δήλωση έναρξης λειτουργίας, απαλλακτικό άδειας λειτουργίας, 
γνωστοποίηση έναρξης λειτουργίας κλπ.).  
Οι επιχειρήσεις με δραστηριότητες (ΚΑΔ επένδυσης) για την άσκηση των οποίων δεν 
απαιτείται έγγραφο αδειοδότησης, θα πρέπει να υποβάλουν: 
 

 Υπεύθυνη Δήλωση του Νόμιμου Εκπροσώπου, όπου θα βεβαιώνεται ότι για τη 
δραστηριότητα της επιχείρησης και σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία δεν 
απαιτείται η έκδοση αδειοδοτικού εγγράφου  
 
ή  
 

 Έγγραφο απαλλαγής από την σχετική υποχρέωση, με σχετική τεκμηρίωση.  
 
 

Επισημαίνεται ότι στις παραπάνω περιπτώσεις, εφόσον η επιχείρηση διαθέτει ΚΑΔ εκτός 
επένδυσης για τους οποίους απαιτείται η έκδοση άδειας λειτουργίας ή απαλλακτικού, 
απαιτείται να υποβληθεί τουλάχιστον ένα έγγραφο αδειοδότησης (π.χ. άδεια 
λειτουργίας, υπεύθυνη δήλωση έναρξης λειτουργίας, απαλλακτικό άδειας λειτουργίας, 
γνωστοποίηση έναρξης λειτουργίας κλπ.) που να στοιχειοθετεί την νόμιμη λειτουργία 
της. 
 
 
Ερώτηση 3: Σε περίπτωση υπέρβασης του προϋπολογισμού των 400.000€, 
το βαθμολογικό κριτήριο 1 (Διαθέσιμα κεφάλαια σε σχέση με το Επενδυτικό 
Σχέδιο), υπολογίζεται στο σύνολο του  προϋπολογισμού ή στον 
επιχορηγούμενο; 

Απάντηση: Σύμφωνα με την Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης κεφ. 4. ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ 
– ΟΡΟΙ & ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ, πεδίο 7 αναγράφεται ότι : «Να 
προσκομίσουν αποδεικτικά στοιχεία εξασφάλισης της Ιδιωτικής Συμμετοχής του 
προτεινόμενου επενδυτικού σχεδίου σε ποσοστό τουλάχιστον 25% του Συνολικού 
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Προϋπολογισμού, σύμφωνα με το Παράρτημα ΙΙ: ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ 
ΥΠΟΒΟΛΗΣ/ΕΝΤΑΞΗΣ».  

 

Ερώτηση 4: Οι ατομικές επιχειρήσεις έχουν υποχρέωση εγγραφής στο 
Μητρώο Πραγματικών Δικαιούχων; 
 
Απάντηση: Οι ατομικές επιχειρήσεις δεν υποχρεούνται σε εγγραφή στο Μητρώο 
Πραγματικών Δικαιούχων καθότι ως πραγματικός δικαιούχος λογίζεται ο ίδιος ο 
επιχειρηματίας/ιδιοκτήτης τους. 

 

Ερώτηση 5: Για τις επιχειρήσεις με διαχειριστική χρήση 01/07 - 30/06, ποιων 
ετών τα οικονομικά στοιχεία λαμβάνονται υπόψη για τον προσδιορισμό του 
μεγέθους τους; 
 
Απάντηση: Για τον προσδιορισμό του μεγέθους της δικαιούχου επιχείρησης, βάσει 
του ορισμού της Σύστασης της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ, επισυνάπτονται τα οικονομικά 
στοιχεία των δυο (2) τελευταίων κλεισμένων διαχειριστικών χρήσεων (Φορολογικό 
έτος 2021 και Φορολογικό έτος 2022) για τις οποίες έχουν υποβληθεί τα προσήκοντα 
φορολογικά έντυπα (πχ φορολογικά έντυπα Ε3 & Ν).  
 
 
Ερώτηση 6: Η σύνδεση του επενδυτικού σχεδίου με τις Περιφερειακές 
Απολήξεις της Κεντρικής Μακεδονίας αποτελεί τυπική προϋπόθεση για τη 
συμμετοχή στη Δράση; Επίσης το σύνολο των δαπανών του επενδυτικού 
σχεδίου θα πρέπει να συνάδει με τις περιοχές παρέμβασης;  
 
Απάντηση: Κάθε επενδυτικό σχέδιο, για να είναι επιλέξιμο, θα πρέπει 
τεκμηριωμένα να συνδέεται με μια τουλάχιστον Περιφερειακή Απόληξη των 
τομέων προτεραιότητας της Εθνικής Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης 
(S3) και οι δαπάνες που θα περιληφθούν σε αυτό να εξυπηρετούν τις 
περιοχές παρέμβασης της κάθε απόληξης (η συνθήκη αυτή αποτελεί βασική 
προϋπόθεση ένταξης μιας πράξης στη Δράση, συνεπώς απαιτείται, κατά την υποβολή 
της αίτησης χρηματοδότησης, αναλυτική και ρεαλιστική τεκμηρίωση σύνδεσης του 
επενδυτικού σχεδίου και των προτεινόμενων δαπανών με τις περιοχές παρέμβασης 
της/των Περιφερειακών Απολήξεων, καθώς και με τον ΚΑΔ επένδυσης)». Τονίζεται ότι 
το σύνολο των προτεινόμενων δαπανών θα πρέπει να συνδέονται με τις περιοχές 
παρέμβασης που θα επιλεγούν. 
Ανάλυση των Περιφερειακών Απολήξεων υπάρχει στο Κεφάλαιο 2 ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΗΣ 
ΔΡΑΣΗΣ της Αναλυτικής Πρόσκλησης όπως αυτές απορρέουν από την Απόφαση 
Έγκρισης Εθνικής Στρατηγικής έξυπνης Εξειδίκευσης 2021-2027 (ΦΕΚ Β 3359/2022). 
 
Βοηθητικό αρχείο με ενδεικτικά παραδείγματα σύνδεσης επενδυτικών σχεδίων με 
Περιοχές Παρέμβασης θα βρείτε ΕΔΩ . 
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Ερώτηση 7: Σύμφωνα με τον Καν. ΕΕ 2831/2023 (De Minimis) το συνολικό 
ποσό ενισχύσεων ήσσονος σημασίας έχει αυξηθεί από 200.000€ σε 
300.000€. Σε ποια περίοδο 3 ετών αναφέρεται;  
 
Απάντηση: Σύμφωνα με τον κανονισμό  Καν. ΕΕ 2831/2023 (De Minimis) στον οποίο 
στηρίζεται η Δράση το συνολικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας που 
χορηγούνται ανά κράτος μέλος σε μία ενιαία επιχείρηση δεν υπερβαίνει το ποσό των 
300.000 EUR σε οποιαδήποτε περίοδο 3 ετών. Η ενίσχυση ήσσονος σημασίας θεωρείται 
ότι χορηγείται κατά τον χρόνο παραχώρησης στην οικεία επιχείρηση του εννόμου 
δικαιώματος λήψης της ενίσχυσης σύμφωνα με το εφαρμοστέο εθνικό νομικό 
καθεστώς, ανεξαρτήτως της ημερομηνίας καταβολής της ενίσχυσης ήσσονος σημασίας 
στην επιχείρηση. Σε περίπτωση υπέρβασης του ανώτατου ορίου των 300.000€ με τη 
χορήγηση της νέας ενίσχυσης ήσσονος σημασίας, η εν λόγω νέα ενίσχυση δε δύναται 
να υπαχθεί στο ευεργέτημα του κανονισμού. Σημειώνεται ότι η περίοδος των 3 ετών 
υπολογίζεται σε κυλιόμενη ημερολογιακή βάση. Για παράδειγμα εάν μία επιχείρηση 
ενταχθεί στην παρούσα Δράση 05/09/2024 θα ληφθούν υπόψη οι εντάξεις σε Δράσεις 
de minimis της τριετίας από 05/09/2021 έως και 05/09/2024. 
 
 
 
Ερώτηση 8: Νομική μορφή Αγροτικού Συνεταιρισμού αποτελεί επιλέξιμη 
μορφή επιχείρησης για τη Δράση;  
 
Απάντηση: Αποτελεί επιλέξιμη νομική μορφή για τη Δράση εφόσον διαθέτει επιλέξιμο 
ΚΑΔ  κατά την κλεισμένη διαχειριστική χρήση 2022 (Κύριος ΚΑΔ ή ΚΑΔ μεγαλύτερων 
εσόδων).  

 

Ερώτηση 9: Επιχείρηση η οποία εδρεύει στο Νομό Αττικής επιθυμεί την 
ίδρυση Υποκαταστήματος εντός της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας.  

Απάντηση: Σύμφωνα με την Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης οι Δικαιούχοι θα 
πρέπει να δραστηριοποιούνται ή να δραστηριοποιηθούν στην Ελληνική Επικράτεια και 
να πραγματοποιήσουν επένδυση αποκλειστικά εντός Περιφέρειας Κεντρικής 
Μακεδονίας. Ως εκ τούτου αποτελεί επιλέξιμη ενέργεια η ενίσχυση της νέας 
εγκατάστασης με την προϋπόθεση ότι το σύνολο των δαπανών αφορούν αποκλειστικά 
το υποκατάστημα της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. 

 

Ερώτηση 10: Επιχείρηση η οποία ήταν ατομική έχει αλλάξει νομική μορφή σε 
ΙΚΕ στις 10/07/2022 είναι επιλέξιμη για τη Δράση;  

Απάντηση: Στην περίπτωση αυτή δεν μπορεί να γίνει λόγος για κατά νόμο συνέχιση 
της ίδιας επιχείρησης αφού στην ουσία πρόκειται για ίδρυση νέας εταιρείας στην οποία 
εισφέρεται η περιουσία μιας ατομικής επιχείρησης. Συνεπώς, για τους σκοπούς 
υπαγωγής στο πρόγραμμα η εταιρία αυτή (η ΙΚΕ στο παράδειγμα) θεωρείται ότι έχει 
συσταθεί την ημερομηνία ίδρυσής της και όχι προγενέστερα. Ως εκ τούτου δεν δύναται 
να υποβληθεί αίτηση χρηματοδότησης καθώς δεν πληρείται η προϋπόθεση συμμετοχής 
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της Δράσης τουλάχιστον δύο (2) πλήρους διαχειριστικών χρήσεων (2021-2022) πριν 
την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης χρήσεις. 

 

ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΕΝΤΑΞΗΣ/ ΒΑΘΜΟΛΟΓΟΥΜΕΝΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ 

Ερώτηση 11: Βάσει του παραρτήματος ΙΙ: ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ / 
ΕΝΤΑΞΗΣ και συγκεκριμένα στο σημείο 15. «Δικαιολογητικά διαθέσιμων 
κεφαλαίων σε σχέση με το Επενδυτικό Σχέδιο»,  ποια δικαιολογητικά 
γίνονται αποδεκτά για την απόδειξη της ιδιωτικής συμμετοχής; 

Απάντηση:  

Σημειώνεται ότι η κάλυψη τουλάχιστον 25% του προϋπολογισμού αποτελεί τυπική 
προϋπόθεση συμμετοχής και απαιτείται να προσκομισθούν αποδεικτικά στοιχεία 
εξασφάλισης της Ιδιωτικής Συμμετοχής του προτεινόμενου επενδυτικού σχεδίου σε 
ποσοστό τουλάχιστον 25% του Συνολικού Προϋπολογισμού, σύμφωνα με το 
Παράρτημα ΙΙ: «ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ/ΕΝΤΑΞΗΣ».  

 Η ιδιωτική συμμετοχή του δικαιούχου (επιχείρηση) αποδεικνύεται με τα εξής: 

 Βεβαίωση μέσου υπολοίπου εταιρικού/επαγγελματικού τραπεζικού 
λογαριασμού, στον οποίο είναι δικαιούχος η επιχείρηση, του τελευταίου μήνα 
πριν την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης. Αιτήσεις που υποβάλλονται το 
μήνα Φεβρουάριο θα υποβάλλουν βεβαίωση για το μήνα Ιανουάριο (1η έως 
31η ). Αντίστοιχα, αιτήσεις που θα υποβληθούν το μήνα Μάρτιο θα υποβάλλουν 
βεβαίωση του μηνός Φεβρουαρίου κ.ο.κ. 
Για τις ατομικές επιχειρήσεις οι βεβαιώσεις δύναται να είναι είτε από 
λογαριασμούς όψεως ή από εμπορικούς (να φαίνεται στη βεβαίωση) ή από 
δηλωμένους επαγγελματικούς λογαριασμούς στην ΑΑΔΕ (θα πρέπει να 
επισυνάπτεται επιπλέον και η σχετική εκτύπωση από την εφαρμογή Διαχείρισης 
Επαγγελματικών Λογαριασμών της ΑΑΔΕ προς τεκμηρίωση, στην οποία ο 
λογαριασμός της επιχείρησης για τον οποίο υποβάλλεται βεβαίωση μέσου 
υπολοίπου, θα πρέπει να εμφανίζεται σε κατάσταση «Επιβεβαιωμένος».) 
H τεκμηρίωση της ίδιας συμμετοχής μπορεί να γίνει και με μέσα υπόλοιπα 
τραπεζικών λογαριασμών από τράπεζες του εξωτερικού, αρκεί να πρόκειται για 
χρηματοπιστωτικό ίδρυμα το οποίο λειτουργεί νόμιμα στην χώρα εγκατάστασής 
του. 
 

 Προέγκριση ή έγκριση ή σύμβαση δανείου από χρηματοπιστωτικό ίδρυμα, 
μέλος του συστήματος ΔΙΑΣ.  
Στο σχετικό έγγραφο που θα υποβληθεί θα πρέπει να αναφέρονται οι βασικοί 
όροι της δανειοδότησης, όπως:  

o Αντικείμενο και προϋπολογισμός της δανειοδοτούμενης επένδυσης  
o Το ύψος του εγκεκριμένου δανείου  
o Η διάρκεια και ο χρόνος αποπληρωμής του  
o Το επιτόκιο  
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o Οι απαιτούμενες εξασφαλίσεις για την χορήγησή του. Ειδικότερα στην 
περίπτωση έγκρισης δεν θα πρέπει να αναφέρεται στο σχετικό 
δικαιολογητικό ότι χορηγείται στο πλαίσιο του προγράμματος με 
εκχώρηση της επιχορήγησης. Επίσης στην περίπτωση που στις 
εξασφαλίσεις του δανείου εμπεριέχεται ενεχυρίαση μετρητών (της 
επιχείρησης) και ο φορέας του επενδυτικού σχεδίου αιτείται τη 
χρηματοδότηση τμήματος του επενδυτικού σχεδίου και με ίδια 
κεφάλαια (βάσει βεβαιώσεων μέσου υπολοίπου), προκειμένου να 
αποδεικνύεται η επάρκεια των τελευταίων, αυτά θα πρέπει να 
υπερβαίνουν το απαιτούμενο ποσό τουλάχιστον κατά το ποσό της 
ενεχυρίασης/εξασφάλισης. 

 

Ερώτηση 12: H τεκμηρίωση της ίδιας συμμετοχής μπορεί να γίνει με 
υπόλοιπα τραπεζικών λογαριασμών από τράπεζες του εξωτερικού; 

Απάντηση: Για την απόδειξη της ιδιωτικής συμμετοχής γίνονται αποδεκτά όλα τα 
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα τα οποία λειτουργούν νόμιμα στην χώρα εγκατάστασής 
τους. 
Εξαιρούνται τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα Ρωσικών και Λευκορωσικών συμφερόντων 
κατά το πνεύμα των ΚΑΝΟΝΙΣΜΩΝ (ΕΕ) αριθ. 833/2014 ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ της 31ης 
Ιουλίου 2014 & αριθ. 765/2006 ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ της 18ης Μαΐου 2006, καθώς και 
μεταγενέστερων περιοριστικών μέτρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά της Ρωσίας, 
μεταξύ των οποίων κυρώσεις κατά ατόμων, οικονομικές κυρώσεις και διπλωματικά 
μέτρα για λόγους που σχετίζονται με την Ουκρανία (Πηγή: Επίσημος Ιστότοπος του 
Συμβουλίου της Ε.Ε. και του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 
https://www.consilium.europa.eu/el/policies ), που έχουν ως αποτέλεσμα τον 
αποκλεισμό των σχετικών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων από το σύστημα 
διατραπεζικών συναλλαγών SWIFT. 
 

 

Ερώτηση 13: Σε ποιο δεκαδικό ψηφίο στρογγυλοποιείται η βαθμολογία 
σύμφωνα με το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IΙΙ «ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ ΠΡΑΞΕΩΝ»; 

Απάντηση: Η βαθμολογία υπολογίζεται με αποκοπή στο δεύτερο δεκαδικό ψηφίο.  

Για παράδειγμα : O Ρυθμός μεταβολής κύκλου εργασιών κατά την 2ετία (2021-2022) 
υπολογίζεται ως εξής:  

Για παράδειγμα: 

(Κύκλος Εργασιών: 2022 51.498,75 - Κύκλος Εργασιών: 2021 45.785,83) / Κύκλος 
Εργασιών: 45.785,83=0,12  

Συνεπώς, ο Ρυθμός μεταβολής κύκλου εργασιών κατά την 2ετία (2021-2022) είναι 
20*(0,12+0,5)=12,4 και το κριτήριο συγκεντρώνει βαθμολογία 12,4. 
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Ερώτηση 14: Σύμφωνα με το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ: ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ 
/ ΕΝΤΑΞΗΣ της Πρόσκλησης της Δράσης, στο σημείο 2 αναγράφεται 
«Πιστοποιητικό δικαστικής φερεγγυότητας, έκδοσης τελευταίου διμήνου 
από την υποβολή του».  
Πως ορίζεται το τελευταίο δίμηνο; 
 
Απάντηση: Το Πιστοποιητικό Δικαστικής Φερεγγυότητας κατά την ημερομηνία 
οριστικής υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης θα πρέπει να είναι σε ισχύ εντός 
διμήνου από την έκδοσή του. Για παράδειγμα εάν η υποβολή της αίτησης 
χρηματοδότησης πραγματοποιηθεί 10/04/2024 το Πιστοποιητικό θα πρέπει να φέρει 
ημερομηνία έκδοσης από 10/02/2024 και μεταγενέστερα.  
 
 
Ερώτηση 15: Σύμφωνα με το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ: ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ 
/ ΕΝΤΑΞΗΣ της Πρόσκλησης της Δράσης, στο σημείο 10 απαιτείται η 
υποβολή του Υποδείγματος (Παράρτημα IV) περί ιδιότητας ΜΜΕ. Σε ποια 
περίπτωση απαιτείται η υπογραφή του από Ορκωτό Ελεγκτή/Λογιστή;  
 
Απάντηση: Σε περίπτωση που η επιχείρηση είναι μέλος οργανωμένου ομοιόμορφου 
δικτύου διανομής προϊόντων ή παροχής υπηρεσιών, η Δήλωση ΜμΕ θα πρέπει να είναι 
υπογεγραμμένη και από Ορκωτό Ελεγκτή - Λογιστή (παρέχοντας κατ’ ελάχιστον την 
πληροφορία για το ονοματεπώνυμο του υπογράφοντος Ορκωτού Ελεγκτή – Λογιστή, 
τον αριθμό μητρώου του και της ελεγκτικής εταιρείας στην οποία ανήκει). Εάν η 
Υπεύθυνη Δήλωση ΜμΕ είναι υπογεγραμμένη μόνο από το Δικαιούχο, θα πρέπει 
υποχρεωτικά να συνοδεύεται από Έκθεση Ορκωτού Ελεγκτή/Λογιστή για το μέγεθος 
της επιχείρησης. 
 
 
Ερώτηση 16: Κατά το στάδιο της Αξιολόγησης των αιτήσεων 
χρηματοδότησης προβλέπεται η αναζήτηση τυχόν ελλειπόντων 
δικαιολογητικών;  
 
Απάντηση: Δεν προβλέπεται η αναζήτηση τυχόν ελλειπόντων δικαιολογητικών. Ως εκ 
τούτου οποιαδήποτε έλλειψη δικαιολογητικού που δεν επιτρέπει την εξαγωγή 
ασφαλούς συμπεράσματος για την τήρηση των τυπικών προϋποθέσεων συμμετοχής 
στη δράση, χαρακτηρίζεται ως ουσιώδης και καθιστά την αίτηση απορριπτέα. 
Σε περίπτωση έλλειψης ή ανακριβούς δικαιολογητικού που αφορά σε τεκμηρίωση 
κριτηρίου βαθμολόγησης, το εν λόγω κριτήριο δεν βαθμολογείται ή αναβαθμολογείται. 
Κατά την αξιολόγηση δύναται να γίνουν διασταυρώσεις δεδομένων με στοιχεία που 
τηρούνται σε Εθνικές βάσεις (π.χ. ΑΑΔΕ, ΕΡΓΑΝΗ, Γ.Ε.ΜΗ, ΕΦΚΑ-ΝΑΤ), ώστε να 
επαληθευθεί η ακρίβεια των προσκομισθέντων στοιχείων και να αποφευχθούν και 
αντιμετωπιστούν φαινόμενα απάτης σε βάρος του ενωσιακού προϋπολογισμού. 
Διευκρινίζεται ότι τα δεδομένα από εθνικές βάσεις δεν μπορούν να καλύψουν 
απαιτούμενα δικαιολογητικά συμμετοχής. 
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Ερώτηση 17: Σύμφωνα με το Παράρτημα ΙΙ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ 
ΥΠΟΒΟΛΗΣ/ΕΝΤΑΞΗΣ κατά το στάδιο υποβολής απαιτείται η υποβολή του 
δικαιολογητικού με α/α 14 Έκθεση τεκμηρίωσης κλιματικής ανθεκτικότητας 
του επενδυτικού σχεδίου, η οποία συντάσσεται σύμφωνα με το πρότυπο και 
τις παρεχόμενες οδηγίες που περιλαμβάνονται στο Παράρτημα ΧΙΙ 
«Τεκμηρίωση Κλιματικής Ανθεκτικότητας». Σε ποιες περιπτώσεις 
κατατίθεται το εν λόγω δικαιολογητικό; 

Απάντηση: 

Στις περιπτώσεις επενδυτικών σχεδίων που περιλαμβάνουν υποδομές κατηγορίας Α 
(σύμφωνα με την ΥΑ ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/17185/1069 (Β΄841/2022) «Τροποποίηση και 
κωδικοποίηση της υπό στοιχεία ΔΙΠΑ/οικ.37674/27-7-2016 υπουργικής απόφασης 
«Τροποποίηση και κωδικοποίηση της υπουργικής απόφασης 1958/2012 - Κατάταξη 
δημοσίων και ιδιωτικών έργων και δραστηριοτήτων σε κατηγορίες και υποκατηγορίες 
σύμφωνα με την παρ. 4 του άρθρου 1 του ν. 4014/21.9.2011 (Α΄ 209), όπως αυτή 
έχει τροποποιηθεί και ισχύει» (Β΄ 2471)» (Β΄ 2471)»), και επειδή αυτά αποτελούν έργα 
με σημαντικές ή πολύ σημαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον, απαιτείται ειδική κατά 
περίπτωση αντιμετώπιση των ζητημάτων κλιματικής ανθεκτικότητας, ώστε να 
ενσωματωθούν στο εκάστοτε έργο τα κατάλληλα, ειδικά για κάθε περίπτωση μέτρα. 
Η ενσωμάτωση των εν λόγω κατάλληλων μέτρων, ελέγχεται με βάση την «Έκθεση 
τεκμηρίωσης κλιματικής ανθεκτικότητας του επενδυτικού σχεδίου» η οποία 
συντάσσεται σύμφωνα με το πρότυπο και τις παρεχόμενες οδηγίες που 
περιλαμβάνονται στο Παράρτημα ΧΙΙ «Τεκμηρίωση Κλιματικής Ανθεκτικότητας» της 
παρούσας. 
Ενδεικτικά αναφέρονται περιπτώσεις υποδομών της κατηγορίας Α: 1) Ξενοδοχειακά 
καταλύματα, σε περιοχές εκτός σχεδίων πόλεων, με περισσότερες από 100 κλίνες ή με 
περισσότερες από 50 κλίνες, εντός περιοχών δικτύου Natura 2000, 2) 
Ηλεκτροπαραγωγή από φωτοβολταϊκούς σταθμούς στη στεριά με εγκατεστημένη ισχύ 
μεγαλύτερη από 10MV κ.α. 
 
Την Έκθεση Τεκμηρίωσης καθώς και χρήσιμο υλικό θα βρείτε  ΕΔΩ.  
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Ερώτηση 18: Οι δείκτες Εκροών και Αποτελέσματος τους βήματος «Τήρηση 
Κανόνων - Υπεύθυνες Δηλώσεις – Δικαιολογητικά» της Αίτησης 
Χρηματοδότησης στο ΠΣΚΕ με ποιο τρόπο συμπληρώνονται;  

Απάντηση: 

Οι δείκτες συμπληρώνονται ως εξής:  

ΚΩΔ. Ονομασία Δείκτη Μονάδα 
Μέτρησης Οδηγίες συμπλήρωσης 

RCO01 
Υποστηριζόμενες επιχειρήσεις (εκ 
των οποίων: πολύ μικρές, μικρές, 
μεσαίες) 

Επιχειρήσεις Συμπληρώνεται με την τιμή 1 

RCO02 
Επιχειρήσεις που υποστηρίζονται 
με επιχορηγήσεις Επιχειρήσεις Συμπληρώνεται με την τιμή 1 

RCR01 
Θέσεις εργασίας που 
δημιουργήθηκαν σε 
υποστηριζόμενες οντότητες 

ΕΜΕ 

Συμπληρώνεται με τιμή από 0 έως 
1. 

Σε περίπτωση που το επενδυτικό  
σχέδιο περιλαμβάνει δαπάνη Νέας 
Θέσης Εργασίας συμπληρώνεται η 

τιμή 1 ή κλάσμα της μονάδος. 

Διαφορετικά συμπληρώνεται με 0. 

RCR25 
ΜΜΕ με υψηλότερη προστιθέμενη 
αξία ανά εργαζόμενο Επιχειρήσεις 

Συμπληρώνεται με τιμή 0 ή 1. 

 

Ο δείκτης μετρά τις ΜΜΕ για τις 
οποίες η προστιθέμενη αξία ανά 
εργαζόμενο για το οικονομικό έτος 
μετά το έτος ολοκλήρωσης της 
εκροής είναι τουλάχιστον 2% 
υψηλότερη από την προστιθέμενη 
αξία ανά εργαζόμενο κατά το έτος 
πριν από την έναρξη του έργου. Η 
συνολική προστιθέμενη αξία 
προσμετράται στο κόστος του 
συντελεστή ως το ακαθάριστο 
εισόδημα από λειτουργικές 
δραστηριότητες μετά την 
προσαρμογή για επιδοτήσεις 
πράξεων και έμμεσους φόρους. Η 
προστιθέμενη αξία ανά 
απασχολούμενο υπολογίζεται ως ο 
λόγος μεταξύ της συνολικής 
προστιθέμενης αξίας και των 
ετήσιων ΙΠΑ (ΕΜΕ) που 
χρησιμοποιήθηκαν κατά το 
αντίστοιχο έτος. 

 

Σημειώνεται ότι η συμπλήρωση των δεικτών εξυπηρετούν σκοπούς μέτρησης εκροών/ 
αποτελεσμάτων και δεν αποτελούν κριτήρια βαθμολογίας. 
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ – ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΠΡΑΞΕΩΝ 

 
Ερώτηση 19: Επιτρέπεται η μετεγκατάσταση, κατά το στάδιο υλοποίησης, σε 
άλλη Περιφέρεια; 
 
Απάντηση: Τόσο κατά το στάδιο υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων  όσο και για 
τρία (3) έτη μετά από την τελική πληρωμή της δημόσιας δαπάνης (Κεφάλαιο 13.2. 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΗΣ ΠΡΑΞΗΣ -ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΕΣ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ) οι δικαιούχοι οφείλουν να μην προβούν στη μετεγκατάσταση της 
ενισχυθείσας επένδυσης εκτός της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. 
 
 
Ερώτηση 20: Υπάρχει υποχρέωση διατήρησης της επιχορηγούμενης ΕΜΕ 
μισθωτής εργασίας του νέου προσωπικού κατά την υλοποίηση; 
 
Απάντηση: Η επιχορηγούμενη ΕΜΕ πρέπει να είναι πρόσθετη ως προς τις ΕΜΕ της 
επιχείρησης που αυτή διέθετε το δωδεκάμηνο που προηγείται του μήνα υποβολής της 
αίτησης χρηματοδότησης, π.χ. αν μία επιχείρηση υποβάλει την αίτηση 
χρηματοδότησης τον Μάρτιο του έτους 2024, έτος βάσης της θεωρείται το διάστημα 
από τον Μάρτιο του 2023 έως τον Φεβρουάριο του έτους 2024.  
Ο έλεγχος της πρόσθετης ΕΜΕ γίνεται σε χρονολογικό διάστημα ακέραιων (ολόκληρων) 
μηνών και το διάστημα της υποχρέωσης διατήρησης της πρόσθετης ΕΜΕ επιλέγεται 
από τη δικαιούχο επιχείρηση και αποδεικνύεται κατά την υλοποίηση. 
 
Επομένως υποχρέωση διατήρησης της επιχορηγούμενης ΕΜΕ (παράλληλα με τη 
διατήρηση των υφιστάμενων ΕΜΕ) υπάρχει μόνο για το διάστημα για το οποίο αυτή 
υφίσταται και για το οποίο ο δικαιούχος αιτείται προς επιχορήγηση της Νέας Θέσης 
Εργασίας. 
 
Σε περίπτωση που το επενδυτικό σχέδιο δεν περιλαμβάνει Δαπάνη προσωπικού δεν 
υφίσταται υποχρέωση διατήρησης των υφιστάμενων ΕΜΕ. 
 
 
Ερώτηση 21: Επιχείρηση δύναται να αιτηθεί προς επιχορήγηση τη 
δημιουργία 0,5 Ετήσιας Μονάδας Εργασίας;  
 
Απάντηση: Δύναται καθώς σύμφωνα με την Αναλυτική Πρόσκληση επιλέξιμο είναι το 
ποσό των 15.000€ για μία (1) ΕΜΕ. Σε περίπτωση κλάσματος ΕΜΕ το ποσό 
προσαρμόζεται αναλογικά.  
 
 
Ερώτηση 22: Η δαπάνη δημιουργίας Ιστοσελίδας ή/και η αναβάθμιση 
υφιστάμενης αποτελεί επιλέξιμη δαπάνη;  
 
Απάντηση: Αποτελεί επιλέξιμη δαπάνη στην κατηγορία 07.10 Λοιπά έξοδα προβολής-
προώθησης και δικτύωσης η δημιουργία ή/και η αναβάθμιση υφιστάμενης Ιστοσελίδας 
εφόσον αυτή τεκμηριωμένα συνάδει με το Επιχειρηματικό Σχέδιο. 
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Ερώτηση 23: Εκτός από την κατηγορία δαπάνης 2.24 Ηλεκτρικά Μεταφορικά 
Μέσα, για την οποία προβλέπεται ότι τα υπό προμήθεια αυτοκινούμενα 
οχήματα θα πρέπει να είναι αμιγώς ηλεκτρικά, είναι επιλέξιμη η προμήθεια 
μηχανημάτων έργου, ανυψωτικών, περονοφόρων  και άλλου είδους 
εξοπλισμού που δεν είναι αμιγώς ηλεκτρικός; 
 
Απάντηση: Σύμφωνα με την παράγραφο η) του άρθρου 7 του Κανονισμού 1058/2021 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 24ης Ιουνίου 2021 για το 
Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και το Ταμείο Συνοχής,  το ΕΤΠΑ και το 
Ταμείο Συνοχής δεν στηρίζουν τις επενδύσεις που συνδέονται με την καύση ορυκτών 
καυσίμων, εκτός κάποιων εξαιρέσεων οι οποίες δεν αφορούν την παρούσα πρόσκληση.  
 
 
Ως εκ τούτου δεν είναι επιλέξιμες οι δαπάνες  αγοράς μηχανημάτων, εξοπλισμού, 
μεταφορικών μέσων, μηχανημάτων έργου κ.α. που χρησιμοποιούν ορυκτά καύσιμα 
(π.χ. άνθρακα, πετρέλαιο, βενζίνη, κ.λπ.) για τη λειτουργία τους.  
 
 


